

РАЗГОВОР М.С. ГОРБАЧЕВА С Ф. МИТТЕРАНОМ
ВО ВРЕМЯ ПОЕЗДКИ ПО МОСКВЕ

9 июля 1986 года

ГОРБАЧЕВ. Вот, много строим. А всегда ли продуманно? Едем через Арбат – старейший район Москвы. Ваша супруга, господин Президент, здесь гуляла с Раисой Максимовной. А остался от него, по сути, один квартал. Прорубили вот новый проспект, Калининский, а москвичи возмущаются и называют его «вставная челюсть Москвы». Наверное, правильно возмущаются. Мы дали указание городским властям продумать еще раз комплексный план градостроительства в Москве. Жаль только, что поздно. Много уже испорчено...

ГОРБАЧЕВ показывает место в районе Яузы, на Стромынке, где находилось общежитие, в котором он и Раиса Максимовна жили, будучи студентами МГУ (он – юридического факультета, она – философского). Однажды весной Яуза сильно разлилась, трамвай не ходил, и они радовались, что нельзя ехать на лекции в университет, который в то время находился на другом берегу Яузы. Сказал, что учился в МГУ в 1950-1955 годах.

МИТТЕРАН. В 1950 году я был уже членом правительства, значит, между нами разница в возрасте где-то около 15 лет.

ГОРБАЧЕВ показал место, где находился ЗАГС, в котором он и Раиса Максимовна зарегистрировали свой брак (ему был 21 год, ей – 20). Сказал, что удивительно, как он «человек из глухой южной, чисто крестьянской части РСФСР» смог получить образование. Это верно и в отношении Раисы Максимовны, которая приехала учиться в Москву с Урала. Его отец был комбайнером, «работал на земле», три с половиной года был минером на передовой во время войны, участвовал в форсировании Днепра, в Киевской и Харьковской операциях. Ему самому было десять лет, когда началась война, он хорошо помнит войну, помнит 4 месяца, прожитые в немецкой оккупации. Его дед был коммунистом, тоже «работал на земле», организовывал колхоз, за

что семья подверглась репрессиям со стороны немцев. Работать начал в 15 лет. После того как начал учиться в МГУ, продолжал работать.

МИТТЕРАН сказал, что он сам тоже родился в деревне, где и жил безвыездно до 19 лет, но, несмотря на это, в сельском хозяйстве разбирается слабо, хотя может отличить деревья, овощи. Спросил – разбирается ли в этих вопросах Горбачев.

ГОРБАЧЕВ. Можно сказать, что разбираюсь, так как после МГУ получил второй диплом – агронома-экономиста. Я сам впервые поехал на поезде в Москву, когда мне было 17 лет. В то время моя семья жила трудно, достаток появился, когда работать начал я сам и когда с фронта вернулся отец.

МИТТЕРАН. Моя семья была не богатой, но и не бедной. Во время войны мне пришлось воевать.

ГОРБАЧЕВ. Было время, когда на селе мальчишки бегали за каждым грузовиком, чтобы прицепиться к нему и прокатиться. Сейчас наоборот – скорее хотят проехать на телеге, запряженной лошадью.

Показывая на новые дома вокруг, сказал, что в Москве строится много современных зданий, но есть серьезная проблема центра города. Здания здесь старые, необходимо менять коммуникации, восстанавливать их, оснащать современными удобствами. Вообще с таким городом, как Москва, проблем очень много. Жить в таком городе трудно: городское население 8 миллионов человек, с Московской областью – 15 миллионов.

МИТТЕРАН. В Париже – 4 миллиона. В последнее время население города немного уменьшается. Правительство пытается контролировать рост крупных городов, иначе во Франции не осталось бы деревень.

ГОРБАЧЕВ. До войны, да и после нее, из-за разрухи, неустроенности жизни на селе люди уходили в город в поисках работы, а позднее – в поисках более комфортабельных условий жизни. Только совсем недавно удалось стабилизировать миграцию в города и частично обратить ее вспять. Сейчас молодежь охотно остается в деревне и выезжает в сельскую местность. Страна

огромная, дел – непочатый край. Расстояние от восточных до западных границ – больше 9 тысяч километров.

МИТТЕРАН. США – тоже страна немаленькая. Когда я был в США, то пришлось пролететь над океаном 5 тысяч километров, но ведь такое же расстояние от Нью-Йорка до Лос-Анджелеса.

СССР – огромная страна. Францией-то управлять непросто. Могу себе представить, как трудно управлять такой страной, как ваша. Не хотел бы поменяться с Вами местами.

ГОРБАЧЕВ. Протяженность СССР от восточных до западных границ – это расстояние в четверть экватора. Население СССР – 278 миллионов человек, США – около 240 миллионов. Сибирь, откуда родом Раиса Максимовна, – уже сама по себе целый континент.

Кстати, молодежь не просто мобильна и охотно едет в село, но и в Сибирь – строить, осваивать. И это притом, что во многих новых городах жизнь пока не устроена. XXVII съезд партии и пятилетний план определили задачи по коренному улучшению социальной сферы. Приняли мы целую социальную программу. За период предыдущей и нынешней пятилеток на эту программу выделяется 140 миллиардов рублей. Это говорит о том, какое внимание советское руководство уделяет созданию хороших жилищных условий, медицинского обслуживания, сферы услуг. Как и во времена Ленина, человек находится в центре внимания партии и правительства. Поэтому я часто говорю моим коллегам в правительстве, что главное – это слушать народ, прислушиваться к мнению простых людей.